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 O SR. PRESIDENTE (Deputado Leonel Pavan) – 

Invocando a proteção de Deus, declaro aberta a 

presente sessão especial. 

Convido para compor a mesa as excelentíssimas 

autoridades que serão nominadas a seguir: 

Excelentíssimo senhor deputado Gean Loureiro, 

presidente da comissão de Turismo desta Casa; 

Senhora Simone Cristina Vieira Machado, 

secretária adjunta do estado de Turismo, Cultura e 

Esporte, neste ato representando o excelentíssimo 

senhor governador do estado, João Raimundo 

Colombo; 

Senhor Samuel Koch, diretor presidente da 

Abih-SC; 

Senhor Valdir Walendowsky, presidente da 

Santur de Santa Catarina; 

Senhor Geraldo Linzmeyer, diretor de 

Marketing, neste ato representando a Associação 

Brasileira da Indústria de Hotéis – Abih -, 

entidade máxima da hotelaria nacional; 

Senhor Mário Cesar dos Santos, magnífico 

reitor da Univali; 

Senhor coronel Onir Mocellin, comandante-geral 

do Corpo de Bombeiros Militar de Santa Catarina. 

Excelentíssimas autoridades, senhoras e 

senhores, a presente sessão em homenagem à 

Associação Brasileira da Indústria de Hotéis, pelo 

seu cinquentenário, foi convocada pela Mesa, a 

pedido deste deputado, e aprovada por unanimidade 

pelos demais parlamentares.  

Neste momento, teremos a execução do Hino 

Nacional. 

(Procede-se à execução do hino.) 

A seguir, teremos a apresentação de um vídeo 

institucional. 



(Procede-se à exibição do vídeo.) 

(Palmas) 

Quero convidar o deputado Gean Loureiro para 

assumir a Presidência a fim de que eu possa fazer 

uso da palavra. 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Gean Loureiro) – 

Com a palavra o deputado Leonel Pavan, 

representando os parlamentares deste Poder. 

O SR. DEPUTADO LEONEL PAVAN – Quero saudar 

querido amigo e presidente da comissão de Turismo 

desta Casa, deputado Gean Loureiro, que neste 

momento nos prestigia com a sua presença, assim 

como também todos os componentes da mesa. 

Gostaríamos de deixar aqui a nossa mensagem, 

por entendermos que este é um momento muito 

importante para o turismo do nosso estado, 

principalmente para aqueles que geram empregos e 

fomentam este setor. 

(Passa a ler.)  

“Não há como falar sobre a evolução do setor 

turístico catarinense nas últimas décadas, sem 

registrar, ao mesmo tempo, a trajetória de 

fortalecimento associativo e da grande parcela de 

contribuição ao setor por parte da Associação 

Brasileira de Hotéis - Abih - secção de Santa 

Catarina.  

Neste contexto, os caminhos se cruzam em face 

ao papel fundamental que a entidade sempre 

desempenhou, desde os seus primórdios, ao 

estimular o empreendedorismo do seu próprio setor 

e, ao mesmo tempo, alavancar a indústria do 

turismo que hoje já representa 13% do PIB 

catarinense e 9,2% do PIB nacional direto e 

induzido.  

Depois de muita luta dos pioneiros, desde a 

década de 60, quando o turismo ainda era 

embrionário no estado, hoje os tradicionais 

eventos da hotelaria já fazem parte do cenário 

econômico, fortalecendo o turismo de eventos de 

negócios, bem como a estrutura de atendimento é 

reconhecida dentro e fora das divisas 

catarinenses, fortalecendo também a nossa vocação 

natural para este setor.  



Mesmo em situações de crise como a que vivemos 

agora, o mercado de turismo segue em expansão 

dentro e fora do Brasil. Segundo dados da 

Embratur, em 2014 aumentou em 4,4% o número de 

viagens internacionais no mundo, com o 

deslocamento de um bilhão de turistas e giro de 

US$ 1,2 trilhão.  

Este cenário mostra que é preciso fortalecer e 

ampliar cada vez mais as parcerias público-

privadas que têm um papel importante na evolução e 

consolidação do setor.  

De nossa parte, em nossa atuação tanto no 

Executivo como no Poder Legislativo, sempre 

estimulamos e praticamos a chamada ‘política das 

parcerias’, e temos sido parceiros permanentes 

para que o turismo possa crescer e trabalhar de 

forma organizada.   

Parceria que iniciou desde a época de 

Balneário Camboriú, cidade onde fui por três vezes 

prefeito. E governava com o lema de que investir 

no turismo é investir nas pessoas, pois sempre 

afirmei e coloquei em prática a máxima de que ‘se 

a cidade for boa para o povo que nela mora, também 

será boa para o turista’. E essa prática torna-se 

realidade com parcerias bem construídas entre o 

poder público e o setor privado. 

Exemplos dessas boas parcerias foram o esforço 

e engajamento conjunto entre a Univali, prefeitura 

e setor hoteleiro. Houve a criação do curso de 

Turismo e Hotelaria, marcando o início das 

atividades no campus de Balneário Camboriú, 

inaugurado em 1990, ainda no nosso primeiro 

governo, justamente com a implantação deste curso 

pioneiro no Brasil em suas características. 

O crescimento e amadurecimento do curso 

motivaram a abertura de outros cursos afins na 

área, bem como a criação do Programa de Mestrado e 

Doutorado em Turismo e Hotelaria.  

 O curso também foi o primeiro do Brasil a 

oferecer duas habilitações em uma única graduação: 

Turismo e Hotelaria, com a duração de quatro anos, 

um diferencial entre os demais cursos ofertados no 

país.  



Ao longo de seus já 25 anos de implantação, o 

curso de Turismo e Hotelaria formou mais de 1.700 

bacharéis, que atuam no mercado nacional e 

internacional nas mais diversas áreas, com 

destaque para os setores de hospedagem, 

consultorias, agências de viagens, eventos, 

turismo público e docência.  

Além disso, o curso da Univali alcançou, nos 

últimos anos, a colocação quatro e cinco estrelas, 

conceitos máximos na classificação das 

universidades brasileiras, realizada pelo Guia do 

Estudante, da editora Abril, e o conceito quatro 

no Exame Nacional de Desempenho de Estudantes – 

Enade. Também se destacou no Ranking Universitário 

Folha 2015 como o melhor curso de Hotelaria e 

Turismo de Santa Catarina e o segundo melhor do 

Brasil, entre todas as universidades públicas e 

privadas do país.  

O bom desempenho é reflexo das constantes 

inovações, valorização da pesquisa e da parceria 

com a sociedade. E cabe aqui destacar a atuação de 

toda equipe de coordenadores, professores, mestres 

e doutores na área, bem como os reitores que 

estiveram à frente da Univali neste período,                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  

na pessoa do atual reitor Mário Cesar dos Santos, 

e da professora Sílvia Regina Cabral, os quais 

também parabenizo pela passagem dos 25 anos do 

curso de Turismo e Hotelaria da universidade. 

No Senado Federal, além da criação da comissão 

de Turismo, que inexistia na Casa, projeto de 

minha autoria e que hoje é uma das mais 

importantes e disputadas comissões do Congresso 

Nacional - e fomos nós que criamos, com essa lei, 

a comissão de Turismo, e que depois deu origem ao 

ministério do Turismo -, outra iniciativa nossa 

foi o projeto de lei que previa a criação do vale-

hospedagem,  projeto este em parceria com a Abih, 

que subsidiou tecnicamente a proposta por meio da 

constante e ativa participação de nosso amigo Luiz 

Carlos Nunes, ex-presidente da Abih-SC e da Abih 

nacional.  

Graças a este trabalho conjunto, a ideia de 

implantar  o  vale-hospedagem no Brasil  ganhou 

debate e divulgação nacional. A iniciativa 



instituía a dedução, no Imposto de Renda das 

empresas, das despesas feitas com hospedagem para 

o lazer dos trabalhadores, o que aconteceria com a 

criação do Programa de Hospedagem para o Lazer do 

Trabalhador.  Além de incentivar o turismo dos 

trabalhadores, o projeto favorecia a diminuição da 

ociosidade da rede hoteleira, que ocorre fora das 

temporadas turísticas. Esse projeto foi inspirado 

na experiência do cheque-férias, instituído na 

França, em 1982. O vale hospedagem previa ainda a 

concessão de vantagens especiais quando fosse 

utilizado nos períodos de baixa estação, de forma 

a estimular que o trabalhador optasse por usufruir 

o benefício em períodos de maior capacidade ociosa 

da rede hoteleira.  

Na época, nesses estudos técnicos com a Abih, 

calculamos que a proposta poderia gerar cerca de 

1,6 milhão de empregos e uma injeção de R$ 6 

bilhões anuais da área do turismo. O projeto 

possibilitaria que uma massa expressiva de 

trabalhadores tivesse também acesso ao turismo.  

A nossa iniciativa chegou a ter continuidade 

no Senado, aprovada pelas mais importantes 

comissões da Casa, incluindo um substitutivo que 

foi adaptado pelo senador Paulo Paim (PT), mas, 

infelizmente, acabou sendo arquivado ao final da 

última legislatura, no ano passado, em 2014, 

talvez pela falta de vontade política do governo e 

de uma maior pressão no Congresso. Eu não estava 

mais lá e, infelizmente, não se deu continuidade.  

Pelo seu ineditismo e benefícios tanto ao 

setor hoteleiro, turístico, como ao trabalhador e 

à economia como um todo, não é descartado que 

possa ser retomado numa nova ação conjunta 

estadual e nacional com o setor, basta que 

voltemos a unir forças neste sentido. Já lutamos 

muito por esse projeto e estamos à disposição para 

continuar essa importante luta. 

Esses são apenas alguns exemplos de parceria 

com o setor, e que também foram ampliados com o 

trade turístico de forma geral durante a nossa 

passagem pelo governo estadual, como vice-

governador do saudoso Luiz Henrique da Silveira, e 

depois como governador. Período de governo 



conjunto em que houve também a descentralização do 

turismo com foco no programa de regionalização, 

com a criação de ações que desenvolveram o turismo 

em todas as regiões do estado, fortalecendo ainda 

a política de segmentação e potencialização de 

cada segmento turístico. Com isso, foram 

valorizados e potencializados o turismo religioso, 

o rural, de eventos, o turismo de aventura, o 

ecológico, de vendas, o cultural e folclórico, o 

enoturismo e o gastronômico, dentre tantos outros.  

A política dos fundos de turismo, o 

Funturismo, também permitiu excepcional apoio à 

interiorização do setor, valorizando eventos e 

viagens internas. Apenas no ano de 2010, durante a 

nossa passagem pelo governo estadual, R$ 61,4 

milhões foram destinados a iniciativas nesse 

sentido. O alto grau de satisfação dos turistas 

com atendimento, hospedagem e variedade de nossas 

atrações, permitiu que Santa Catarina, durante 

sete anos seguidos, conquistasse o prêmio de 

Melhor Destino Turístico do Brasil, segundo 

pesquisa e enquete da revista Viagem e Turismo.  

De olho no futuro e na continuidade dessa 

parceria que sempre deve acontecer com o setor 

privado, também foi nossa iniciativa o pontapé 

inicial para a construção do Centro de Eventos de 

Balneário Camboriú.  Ainda quando senador, fui o 

autor da rubrica no Orçamento da União, garantindo 

os recursos federais que hoje estão 

disponibilizados para este estado. 

Na sequência, como governador do estado,  

coordenamos, com apoio e acompanhamento do trade 

turístico, a elaboração e a licitação do projeto 

básico dessa obra, juntamente com o presidente da 

Santur, o nosso amigo e valoroso profissional 

Valdir Walendowsky, projeto esse que agora já 

começa a tornar-se realidade e que será também 

destaque nacional, por ser o maior do sul do 

Brasil e com benefícios para todos os segmentos do 

turismo, incluindo a hotelaria. 

Temos que agradecer imensamente ao governador 

Raimundo Colombo, por ter-se colocado à 

disposição, dando continuidade e buscando os 



recursos necessários no governo federal para que 

essa obra pudesse ser construída. 

Enfim, senhores e senhoras, apesar da crise, o 

cenário geral mostra que há expectativa de 

crescimento. O setor pode, e deve, avançar ainda 

mais. Os números do turismo e a hospedagem no 

estado comprovam o peso do setor na economia, mas 

também mostram que ainda há espaço para expansão, 

desde que com criatividade, esforço e 

empreendedorismo. 

Nessa trajetória de crescimento, convém 

reiterar a importância, o pioneirismo e a grande 

contribuição da Abih-Santa Catarina para a 

consolidação do nosso estado como produto 

turístico nacional e internacional, parabenizando 

todos que fizeram parte dessa trajetória vitoriosa 

de 50 anos de atividades.  

Por esse inestimável serviço prestado até 

aqui, a entidade mostra que está preparada para os 

novos desafios do futuro, tais como a permanente 

modernização, novos investimentos, capacitação e 

qualificação da mão de obra e o crescimento com 

equipamentos e ações sustentáveis.  

  De nossa parte, seremos sempre parceiros e 

incentivadores para caminharmos juntos em busca de 

um futuro cada vez melhor.  

Parabéns a toda diretoria da Abih, aos 

pioneiros e a todos os homenageados desta noite 

pela importante contribuição de cada um para a 

evolução da história do turismo catarinense.  

 Muito obrigado por ajudarem a tornar Santa 

Catarina um lugar cada vez melhor para se viver e 

visitar! Parabéns, Abih!” 

 (Palmas) 

(SEM REVISÃO DO ORADOR) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Gean Loureiro) – 

Passo a Presidência ao deputado Leonel Pavan. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Leonel Pavan) - 

Neste momento, convido a mestre-de-cerimônias, 

Soraia Boabaid, para conceder à nominata dos 

homenageados desta noite.   

 A SRA. MESTRE-DE-CERIMÔNIAS (Soraia Boabaid) – 

Boa-noite!  



 Neste momento, o Poder Legislativo 

catarinense, em sessão especial, presta uma 

homenagem à Associação Brasileira da Indústria de 

Hotéis pela passagem do seu cinquentenário de 

fundação, atuando de forma conjunta e harmônica 

com o poder público e as demais entidades do 

segmento, em favor do bem-estar social, da 

integração, do desenvolvimento do turismo e do 

comércio catarinense, motivo de orgulho para o 

estado de Santa Catarina.  

 Convido o sr. deputado Leonel Pavan para fazer 

a entrega das homenagens.  

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Leonel Pavan) – 

Gostaria de convidar o deputado Gean Loureiro, que 

é um grande lutador nessa área, para nos 

acompanhar na entrega das homenagens. 

A SRA. MESTRE-DE-CERIMÔNIAS (Soraia Boabaid) -  

Convido para receber a homenagem o sr. diretor-

presidente da Abih-SC, Samuel Koch, neste ato 

representando a Associação Brasileira da Indústria 

de Hotéis de Santa Catarina – Abih-SC. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Convido para receber a homenagem o sr. diretor 

de Marketing, Geraldo Linzmeyer, neste ato 

representando a Associação Brasileira da Indústria 

de Hotéis – Abih-SC, entidade máxima da hotelaria 

nacional.  

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Dando continuidade à solenidade, o Poder 

Legislativo catarinense presta uma homenagem às 

personalidades e entidades que muito contribuíram 

com a trajetória de sucesso da Associação 

Brasileira da Indústria de Hotéis de Santa 

Catarina – Abih-SC. 

 Convido para receber a homenagem a sra. 

secretária de estado adjunta de Turismo, Cultura e 

Esporte, Simone Cristina Vieira Machado, neste ato 

representando o excelentíssimo sr. governador do 

estado de Santa Catarina, Raimundo Colombo.  

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 



 Representando todas as entidades, associações 

e sindicatos ligados à hotelaria e ao turismo, 

convido para receber a homenagem as seguintes 

entidades e personalidades:  

 Sr. Orivaldo Besen, neste ato representando o 

sr. presidente da Federação do Comércio de Bens, 

Serviços e Turismo de Santa Catarina – Fecomércio 

-, Bruno Breithaupt.  

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Sr. Hamilton Peluso, neste ato representando o 

presidente da Federação de Hotéis, Restaurantes, 

Bares e Similares do Estado de Santa Catarina, 

Estanislau Emílio Bresolin.  

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Magnífico reitor Mário Cesar dos Santos, neste 

ato representando a Univali, campus de Balneário 

Camboriú, curso de Turismo e Hotelaria.  

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Sr. diretor-presidente da Abih-SC, Samuel 

Koch. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Sr. presidente da Abih-SC na gestão 1994-1998 

e da Abih nacional na gestão 2002-2004, Luiz 

Carlos Nunes.  

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Sr. Rogério Prochnow, neste ato representando 

o seu pai, Egon Prochnow, in memoriam, presidente 

da Abih-SC na gestão 1983-1985. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Sra. Osnelda da Luz e seu filho, sr. Flávio 

José da Luz, neste ato representando o sr. Valter 

José da Luz, in memoriam, membro fundador da Abih-

SC. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 A seguir, o Parlamento catarinense presta uma 

homenagem com a entrega de certificados a 

personalidades e entidades em reconhecimento à 



destacada contribuição à Abih-SC ao longo desses 

50 anos.  

 Neste momento, serão homenageados os ex-

presidentes da Abih-SC. 

Convido para receber o certificado o sr. Odson 

Cardoso. 

 (Procede-se à entrega do certificado.) 

 (Palmas) 

Convido para receber o certificado o sr. 

Francisco de Paula Moraes Vaz, neste ato 

representado pela sra. Fabíola Schmidt Moura.  

 (Procede-se à entrega do certificado.) 

 (Palmas) 

Convido para receber o certificado o sr. Ony 

de Carvalho. 

 (Procede-se à entrega do certificado.)  

 (Palmas) 

Convido para receber o certificado o sr. João 

Moura Neto. 

 (Procede-se à entrega do certificado.) 

 (Palmas) 

Convido para receber o certificado o sr. 

Geraldo Linzmeyer. 

 (Procede-se à entrega do certificado.) 

 (Palmas) 

Convido para receber o certificado o sr. 

Volnei José Koch. 

 (Procede-se à entrega do certificado.) 

 (Palmas) 

 Convido para receber o certificado o sr. Edson 

Ziolkowski. 

 (Procede-se à entrega do certificado.) 

 (Palmas) 

Convido para receber o certificado o sr. João 

Eduardo Amaral Moritz. 

 (Procede-se à entrega do certificado.) 

 (Palmas) 

Convido para receber o certificado o sr. 

Wilson Luiz Machado de Macedo. 

 (Procede-se à entrega do certificado.) 

 (Palmas) 

 A seguir, serão homenageados todas as 

mulheres, estudantes, profissionais, empresários, 



empreendimentos e autoridades que fazem parte da 

hotelaria e turismo no estado e no país.  

 Convido para receber a homenagem a sra. Maria 

Helena Petry Makowiecky. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

Convido para receber a homenagem a professora 

Silvia Regina Cabral. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

Convido para receber a homenagem o sr. Osmar 

de Souza Nunes Filho. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Convido para receber a homenagem o sr. 

Vinicius Lummertz, neste ato representado por sua 

filha Natália Gugliemi Lummertz Silva. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Convido para receber a homenagem o sr. Rogério 

Siqueira, neste ato representando o Beto Carrero 

World. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

Convido para receber a homenagem o sr. 

presidente da Santur – Santa Catarina Turismo -, 

Valdir Walendowsky. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Neste momento, serão homenageados todos os ex-

funcionários, membros das diretorias, consultores, 

fornecedores, clientes e patrocinadores, a atual 

diretoria e colaboradores da Abih-SC. 

Convido para receber a homenagem o sr. João 

Eduardo Moritz Neto. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

Convido para receber a homenagem o sr. 

Guilherme Petry Makowiecky. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convido para receber a homenagem a sra. 

Juliana Bossi. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 



(Palmas) 

Convido para receber a homenagem a sra. Lúcia 

Biazus. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convido para receber a homenagem a sra. Vania 

Monteiro. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Agradeço ao deputado Gean Loureiro e solicito 

ao deputado Leonel Pavan que permaneça à frente. 

A seguir, a Associação homenageada desta 

noite, Abih-SC, presta uma homenagem ao sr. 

deputado Leonel Pavan, em reconhecimento e 

agradecimento aos relevantes serviços prestados ao 

desenvolvimento do turismo e da hotelaria em Santa 

Catarina e no Brasil. 

Convido para fazer a entrega da homenagem ao 

sr. deputado Leonel Pavan o sr. Samuel Koch, 

diretor-presidente da Abih-SC. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Agradeço aos senhores! 

Esta sessão está sendo transmitida ao vivo 

pela TVAL, através do canal 61.3 para a Grande 

Florianópolis, e durante a semana será reprisada 

pelo canal 16 da NET, e também será reprisada ao 

longo da programação; pela internet, no site da 

Assembleia Legislativa; e pela Rádio Alesc Digital 

para todo o estado. 

Muito obrigada! 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Leonel Pavan) – 

Dando continuidade a esta importante sessão, 

convido para fazer uso da palavra, em nome dos 

homenageados, o sr. Luiz Carlos Nunes, presidente 

da Abih-SC no período de 1994 a 1998 e da Abih 

nacional, gestão 2002 a 2004. 

O SR. LUIZ CARLOS NUNES – (Passa a ler.) 

 “Boa-noite! 

Cumprimentando, cordialmente, o meu amigo 

deputado Leonel Pavan, um grande incentivador do 

turismo, parceiro da hotelaria e, ao mesmo tempo, 

propositor desta solenidade, cumprimento todas as 



autoridades aqui presentes já nominadas pelo 

protocolo. 

Quer cumprimentar especialmente os hoteleiros, 

empresários, jornalistas e todos os presentes que 

dedicaram um pouco do seu valioso tempo para 

compartilhar este grande momento da Abih-SC. 

É com muita honra e imensa alegria que 

represento todos os homenageados desta noite, 

pessoas que se empenharam, cada um a sua maneira, 

pelo desenvolvimento do turismo e da hotelaria em 

nosso estado. 

No momento em que a Associação Brasileira da 

Indústria de Hotéis de Santa Catarina comemora o 

seu cinquentenário, recebe o reconhecimento 

público e presta uma homenagem a algumas das 

inúmeras pessoas que fizeram parte dessa 

trajetória. 

No dia 5 de setembro de 1965, foi fundada, em 

Florianópolis, a Abih seccional Santa Catarina. 

Odson Cardoso, Francisco Vaz, Ony Carvalho, Egon 

Prochnow, João Moura Neto, Geraldo Linzmeyer, 

Volnei Koch, Edson Ziolkowski, João Eduardo 

Moritz, Wilson de Macedo e o atual presidente, 

Samuel Koch, foram, assim como eu, presidentes da 

entidade e puderam, ao longo desses 50 anos, junto 

com os demais membros da diretoria e conselheiros, 

construir essa história de sucesso que hoje está 

resumida no livro comemorativo ABIH-SC: Meio 

século impulsionando o turismo e o comércio em 

Santa Catarina. 

Neste período muita coisa mudou. Passamos de 

uma era em que surgia a transmissão de TV a cores 

para uma era de tecnologia e informação em que a 

internet e as mídias sociais movem e ditam uma 

nova forma de relacionamento com o consumidor e 

entre as próprias pessoas. 

A Abih-SC escreveu, e continua escrevendo, uma 

história de valiosa contribuição para o progresso 

e desenvolvimento econômico de todas as regiões 

turísticas do estado. Obstáculos e dificuldades 

fazem parte de nossas vidas, é preciso ânimo e 

coragem para lutar e vencer, para superar cada um 

deles e deixar a sua contribuição.  



Somos 30 homenageados, ex-presidentes, 

colaboradores, parceiros, empresários, 

autoridades, profissionais, enfim, pessoas e 

entidades que colaboraram para que a Abih-SC 

comemorasse esse meio século de atividades. Não 

vou citar todos os nomes, pois, com certeza, 

passaria horas falando e ainda assim poderia 

esquecer alguém. Cada um sabe que o trabalho que 

faz engrandece a categoria. 

 ‘Uma andorinha sozinha não faz verão’. Então, 

não devemos aqui mencionar fatos isolados, pois 

esse grupo partilha dos mesmos interesses, visando 

a superar dificuldades e gerar benefícios a toda 

sociedade. Mas um agradecimento em especial deve 

ser feito: aos nossos familiares. Ao agradecer à 

família do sr. Valter José da Luz, um grande amigo 

nosso, um grande colaborador da Abih-SC que, 

infelizmente, nos deixou, estendo as nossas 

homenagens a todos familiares que são até hoje 

privados do nosso convívio em alguns momentos. 

 (Palmas) 

Somos homens e mulheres dispostos a aceitar as 

responsabilidades, eleitos como representantes. 

Nunca conseguiremos agradar a todos, mas se nossos 

trabalhos visarem sempre a representar os 

interesses de uma categoria, com certeza estaremos 

no caminho certo. Resumindo: em cada pequeno 

passo, um grande propósito; em cada luta, o 

esforço de um grupo unido; em todos os momentos, o 

fortalecimento da hotelaria catarinense. 

Obrigado, deputado Leonel Pavan, por esta 

grande oportunidade de mostrar ao nosso estado a 

contribuição da Abih para o desenvolvimento do 

turismo catarinense. Obrigado, Samuel, Moritz e 

toda diretoria da Abih pelo reconhecimento a cada 

um de nós, homenageados nesta noite. Obrigado a 

todos os presentes por estarem aqui e dividirem 

conosco este grande momento.” 

Quebrando o protocolo, deputado, quero 

agradecer a v.exa. por suas palavras com relação à 

nossa gestão da Abih nacional e, ao mesmo tempo, 

conclamar todos, como o senhor já comentou, no 

sentido de retomarmos aquele grande projeto que 

tínhamos, o vale hospedagem.  



Trata-se do Projeto n. 0488/2003. Eu lembro 

que, quando o idealizamos, liguei para o deputado 

Leonel Pavan e comentei sobre o projeto. Ele me 

disse: “Estou indo a Balneário Camboriú hoje e 

vamos marcar um almoço na Via Gastronômica”. 

Quando o deputado leu o projeto, imediatamente 

disse: “Este projeto é meu! Vou levá-lo adiante, 

pois é o futuro do turismo no Brasil”! 

Realmente, acho que vai ser um grande projeto. 

Ele já foi aprovado em todas as comissões e falta 

apenas ir a plenário. Como mudou a gestão, foi 

arquivado uma vez, conseguimos desarquivá-lo 

novamente e colocá-lo em plenário. Infelizmente, 

no ano passado foi arquivado novamente, mas vamos 

desarquivá-lo com a colaboração de v.exa. e o 

empenho dos deputados federais e senadores. Esse é 

um grande projeto para o Brasil, não apenas para 

Santa Catarina, e não preciso repetir os números, 

pois o deputado já citou. E vocês sabem da 

importância desse projeto para a hotelaria. 

Então, conclamo todos a lutarem por este 

grande projeto do nosso segmento. 

Para encerrar, parabéns à Abih de Santa 

Catarina pelos seus 50 anos, e que venham muitas e 

muitas comemorações como esta, sempre repletas de 

grandes conquistas para todo o setor. 

Muito obrigado! 

(Palmas) 

(SEM REVISÃO DO ORADOR) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Leonel Pavan) – 

Convido para fazer uso da palavra, em nome da 

instituição homenageada, o sr. Samuel Koch, 

diretor-presidente da Abih-SC.  

 O SR. SAMUEL KOCH - (Passa a ler.)  

“Cumprimento v.exa., deputado Leonel Pavan, 

pela proposição desta sessão especial em homenagem 

ao cinquentenário da Abih-SC, e estendo os meus 

cumprimentos a todas as autoridades aqui 

presentes.  

Nós tivemos uma trajetória de muita luta, 

conquistas e contribuição para o setor hoteleiro, 

assim como para todo o turismo catarinense. 

Afinal, não existe hotelaria sem turismo, e não 

existe turismo sem hotelaria. 



São cinco décadas amparando esse segmento tão 

importante para a economia brasileira. Então, esse 

reconhecimento à entidade é sinônimo de que todo 

esse trabalho realmente vale a pena, é valorizado 

e reconhecido. 

É um grande privilégio presidir a entidade 

nesse momento de prestígio e comemorações. É um 

trabalho voluntário que me enche de orgulho e 

satisfação. Hoje a Abih-Santa Catarina é uma das 

mais atuantes no cenário nacional, e conquistamos 

isso com muito trabalho. Cada homenagem entregue 

aqui hoje teve vários motivos, mas podemos resumi-

los em uma frase: são pessoas que dedicam a vida 

ao desenvolvimento do turismo, e por isso são 

dignas desse carinho, admiração e reconhecimento 

público. 

Nesse meio século, o turismo catarinense mudou 

e evoluiu muito. Hoje é considerada uma das 

atividades mais expressivas na economia, sendo a 

maior prestadora de serviços e uma grande geradora 

de emprego e renda. 

A nossa entidade fez parte dessa evolução. 

Investiu em capacitação, promoveu eventos voltados 

ao setor e expandiu as suas ações para todo o 

estado. Dentre as iniciativas da entidade, podemos 

destacar o Encatho & Exprotel, que em 2016 

completará 30 anos de história. Considerado o 

maior encontro de hoteleiros do sul do Brasil, o 

evento traz temas relevantes a cada ano e supera 

as expectativas a cada edição. Este ano, quase 

quatro mil pessoas visitaram os estandes e 

participaram das palestras. Recebemos pessoas de 

todo o país, e isso só nos enche de orgulho e 

satisfação. 

Para registrar toda essa evolução da hotelaria 

catarinense e a atuação da entidade nesses 50 

anos, nós lançamos, no dia 11 de novembro, o livro 

ABIH-SC: Meio século impulsionando o turismo e o 

comércio de Santa Catarina, com 60 páginas que 

trazem registros históricos, depoimentos, imagens, 

lembranças e realizações. Vale a pena a leitura! 

Gostaria de parabenizar os ex-presidentes por 

esses 50 anos de representatividade, por todas as 

conquistas alcançadas e pela dedicação em tornar 



essa entidade referência no setor hoteleiro. 

Resumindo os nossos ex-presidentes em uma frase, 

podemos citar: 

Odson Cardoso, o primeiro presidente da Abih 

Santa Catarina, e foi quem teve a coragem de dar o 

primeiro passo; 

Francisco Vaz, mais de 10 anos como presidente 

e muitos outros anos em diretorias, realizou o 

Congresso Nacional de Hotéis e Restaurantes, em 

1981; 

Ony de Carvalho, iniciou as instalações das 

delegacias regionais, e a representatividade da 

Abih Santa Catarina ganhou força em todo estado; 

Egon Prochnow, falecido em 2005, foi a 

primeira grande perda de um dos líderes da 

entidade; ele criou o Encatho, o nosso maior 

evento até hoje; 

João Moura Neto, um dos ex-presidentes mais 

condecorados da entidade, é também o responsável 

pela criação da Exprotel, feira de produtos e 

serviços da hotelaria que até hoje é reduto de 

grandes negócios; 

Luiz Carlos Nunes, que foi o representante 

máximo da hotelaria nacional e é o único 

catarinense até hoje a assumir o cargo de 

presidente da Abih nacional; 

Geraldo Linzmeyer, visionário e com uma grande 

bagagem internacional, foi em seu mandato que a 

entidade lançou o seu primeiro portal, preparando-

se para o novo milênio; 

Volnei José Koch, meu pai, e sempre falo que é 

o meu irmão mais novo, em sua administração, 

inovou, pois criou o site 

hoteisdesantacatarina.com.br e também lançou o 

informativo eletrônico que permanece até hoje, 

trazendo uma maior visibilidade e presença digital 

aos hotéis; 

Edson Ziolkowski, hoteleiro do oeste que 

inovou a forma de comemorar o Dia do Hoteleiro, a 

maior mobilização social da hotelaria que 

permanece até hoje; 

João Eduardo Amaral Moritz, até os dias atuais 

os seus esforços geram resultados na promoção e 

divulgação da hotelaria e do turismo catarinense; 



é o atual presidente do Conselho Deliberativo da 

entidade e nosso grande líder; 

Wilson de Macedo, teve a informação e a 

comunicação como companheiras de gestão, realizou 

o primeiro levantamento de todos os meios de 

hospedagem do estado, divulgando uma hotelaria de 

excelência. 

Para encerrar, um agradecimento especial à 

atual diretoria, aos membros do conselho, aos 

associados, colaboradores, parceiros, fornecedores 

da entidade e à imprensa, pela confiança e 

respeito depositados em nós. 

Espero que tenhamos muito do que nos orgulhar 

nos próximos 50 anos!” 

Muito obrigado e boa noite! 

(Palmas) 

(SEM REVISÃO DO ORADOR) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Leonel Pavan) – A 

Presidência agradece a presença das autoridades e 

de todos que nos honraram com o seu comparecimento 

nesta noite, convidando-os para um coquetel no 

hall deste Poder.  

Quero dizer que este foi um momento muito 

importante. E pude ver no rosto de tantos 

lutadores, guerreiros, que, às vezes, sofrem 

momentos ruins, um sorriso estampado, porque 

certamente é um torcendo pelo outro, e torcendo 

pelo turismo.  

Quando falo em hotelaria, lembro de Osmar de 

Souza Nunes Filho, o Mazoca, que foi meu 

secretário de Turismo e presidente da Santur. 

Quero dizer que o setor hoteleiro é 

fundamental. Não há turismo sem hotelaria, e não 

existe hotelaria sem turismo.  

Eu, que sou fanático pelo turismo e vivo isso 

seguidamente - em qualquer discussão, eu falo em 

turismo -, fiquei honrado de poder requerer esta 

homenagem dos 50 anos da Abih. 

 Antes do encerramento, teremos a execução do 

Hino de Santa Catarina.  

(Procede-se à execução do hino.) 

Encerramos a presente sessão, convocando 

outra, ordinária, para amanhã, à hora regimental, 



com a seguinte Ordem do Dia: matérias em condições 

de serem apreciadas pelo Plenário. 

Está encerrada a presente sessão.  

  

 

  

 


